

# 恢复丙公坟墓事实

## 湘乡县公署刑事判决书

缘五代时，谭姓迁湘一派祖宏妙即十二郎歿葬今县城东风乡之沛霖塘即伯琳塘，递今千年，子孙岁时祭扫。清同光间，里人以该坟显对。走祷者相属不绝。庚申冬该山业主蒋炜生等建牛栏灰屋于墓前，谭云襄等拆之不肯。辛酉秋，谭道源往，扫墓前见屋未折，向蒋炜生等诘问。越日，蒋炜生掘毁其坟莹，平之并毁坟围及碑石，而代其树塘中，灰土荡弃无存，诉县委员勘查情形。蒋若梅忽以被谭姓伤害各情具状来庭。请验本署开庭集讯，据证人陈星堂周绥芸具结证明伊等曾献铁香炉铁磐，又据证人易丙南等加结证明确实确为谭十二郎坟墓而掘毁各情属实，其伤害各节皆不证明，案无遁饰应即判决理由

醒谭十二太公坟墓葬东风乡沛霖塘，自五代迄今历有千年子孙，以时祭扫，清同光间里人以该坟祈祷者香火不绝，故今陈星堂于光绪十九年献铁香炉一具，周绥芸于同治八年因父气痛，酬献铁磐一个。妇人孺子走而过者无不知为谭十二太公之坟墓。据该族历修谱乘讯之证人易丙南陈述，班班可考。该被告人蒋炜生之祖先于清初始置田山业。该坟即在

其庄屋后千年，坟基拱木，左子孙祭扫，土女祈祝，迥非狐窟荒冢，一望平芜无认辨者何此。该被告人身充户首岂不闻知？乃供称此山并无谭姓祖坟，实属故为。幽没始于墓前建造牛栏灰屋，经谭云襄焱鑫等迭请折，竟敢掘毁荡平其坟并毁坏其坟围碑石，而伐其树塘中，灰土荡弃殆尽。经本署委员凭团勘查墓中之殡土残石树根历历可见，又经证人陈星堂周绥芸易丙南潘伯元张惠轩张厚峰萧仁海贺月梅沈锡福等签押，具结证明其构成发掘坟墓遗弃尸骸罪。确然无疑应依刑律第二百六十二条第一项规定处三等有期徒刑三年又一月，至蒋若梅所诉，被告人谭云襄伤害一节经本署审讯，一千人证均无实据。询之蒋姓证人王养元亦祇称谭姓之人揪扭蒋若梅未 见打架等语。即本署委员亦未言及刑律三百十三条每三款当然不能成立，应予宣告无罪特判决于主文。

县长 邓德瑞 承审员 吴贞干书记 刘瀛

民国十年辛酉月初八日立

摘自《湘乡谭氏宗谱》

湘乡谭氏宏妙公塘湾世系通谱编纂委员会